2022年度邵阳市文化旅游广电体育局整体支出

绩效自评报告

单位名称：邵阳市文化旅游广电体育局

2023年4月12日

2022年度邵阳市文化旅游广电体育局

整体支出绩效自评报告

一、部门（单位）基本情况

（一）机构、人员构成

邵阳市文化旅游广电体育局为市人民政府下属的一级预算单位，内设机构包括18个职能机构,分别是：办公室、政工科、宣传科、执法监督科、财务科、产业发展科、艺术科、公共服务科（加挂非物质文化遗产科牌子）、推广合作科、资源开发科（加挂红色旅游指导科牌子）、市场管理科、安全传输保障科、传媒管理科、群众体育科、青少年体育科、文物保护与考古科、博物馆与社会文物科，按规定设有机关党委。单位人员编制51人，截止2022年12月份在编在职人员49人，离退休人员100人。纳入2022年部门整体支出绩效评价范围的二级预算单位包括：邵阳市文化旅游广电体育局本级，没有包括下属单位。
（二）单位主要职责
市文旅广体局贯彻落实党中央关于文化、旅游、广电、体育、文物工作的方针政策和决策部署以及省委、市委的部署要求，在履行职责过程中坚持和加强党对文化、旅游、广电、体育、文物工作的集中统一领导。主要职责是：
（1）贯彻执行党和国家、省有关文化、旅游、广播电视、体育、文物工作的法律法规及规章和方针政策；起草有关地方性规范性文件并监督实施。

（2）指导和推进文化、旅游、广播电视、体育、文物领域体制机制改革，推进全市文化、旅游、广播电视、体育、文物事业融合发展，编制实施全市文化、旅游、广播电视、体育、文物事业的发展战略、发展目标和中长期发展规划、年度计划。
（3）管理全市性重大文化、旅游、广播电视、体育、文物活动，指导全市重点文化、旅游、广播电视、体育和文物设施建设，组织全市文化、旅游、广播电视、体育、文物整体形象推广，促进文化、旅游、广播电视、体育、文物对外合作和市场推广，制定文化、旅游、广播电视、体育、文物市场开发战略并组织实施，指导、推进全域旅游。
（4）按权限负责文化、旅游、广播电视、体育、文物领域的行政许可、复议和监督工作。指导监督本行业的学会、协会等社团工作。
（5）管理全市文学艺术事业，指导艺术创作与生产，重点扶植具有代表性示范性的文艺作品，参与组织重大文化艺术活动。
（6）组织、指导全市文化、旅游、广播电视、体育、文物的公共服务，指导公共文旅产品的生产；指导社会文化事业和文化艺术普及工作，推进全市文化旅游公共服务体系建设。
（7）指导、推进文化、旅游、广播电视、体育、文物科技创新发展，推进文化、旅游、广播电视、体育、文物行业信息化、标准化建设。
（8）负责全市非物质文化遗产保护和优秀民族文化的传承普及工作，组织开展国家级、省级非物质文化遗产代表项目及其传承人的申报、评审工作。组织协调全市性文化遗产展示活动。
（9）统筹规划文化、旅游、广播电视、体育产业，组织实施文化、旅游、广播电视、体育、文物资源普查、挖掘、保护和利用工作，促进文化、旅游、广播电视、体育产业发展。
（10）指导推动文化、旅游、广播电视、体育、文物市场发展，对文化、旅游、广播电视、体育、文物市场经营进行行业监管，推进行业信用体系建设，依法规范文化、旅游、广播电视、体育、文物市场。
（11）指导全市文化市场综合行政执法工作，负责对全市文艺演出、文化娱乐、互联网上网服务、文化艺术品经营活动、文物、旅游、广播电视、体育市场等进行监管；承担“扫黄打非”工作小组办公室日常工作。
（12）拟订全市文物和博物馆发展规划，协调指导全市文物和博物馆安全防范工作，指导全市文物安全责任落实，履行文物行政执法督察和文物安全督察职责，协同有关部门对全市世界自然和文化双重遗产、国家级和省级历史文化名城（镇、村）的申报、审核、保护和监督管理工作，负责指导协调全市文物的保护管理、抢救发掘、研究利用宣传、人才培训等工作；依法对全市不可移动文物、馆藏文物、民间收藏文物进行监督管理；审核、申报并配合建设工程的考古勘探、发掘项目；审查申报考古勘探抢救性发掘项目；指导各级博物馆、纪念馆的建设；协调和指导利用文物开展对外合作和交流。
（14）拟订全市国际旅游市场开发规划，组织全市旅游形象的对外宣传和重大推广活动；拟订我市开拓文化、旅游、广播电视、体育、文物市场的措施并指导实施；协调和指导全市假日旅游和红色旅游工作；依规对旅行社、旅游饭店、乡村旅游区等实施许可监督管理，负责监测全市文化、旅游、广播电视、体育经济运行和全市文化、旅游、广播电视、体育、文物统计及行业信息发布。
（14）负责对广播电视节目安全传输覆盖、监测和安全播出进行监管，指导、推进应急广播体系建设。监管卫星电视接收设施和境外卫星电视节目的落地与接收。指导、协调广播电视系统安全和保卫工作。
（15）负责对各类广播电视机构进行业务指导和行业监管，会同有关部门对网络视听节目服务机构进行管理。监督管理、审查广播电视节目、网络视听节目的内容和质量。指导、监管广播电视广告播放。负责推进广播电视与新媒体新技术新业态融合发展，推进广电网与电信网、互联网三网融合。指导、协调广播电视全市性重大宣传活动，指导实施广播电视节目评价工作。
（16）指导全市文化、旅游、广播电视、体育、文物行业人才队伍建设；拟订全市文旅广体系统人才教育、培训规划并组织实施；负责相关系列专业技术职称评审工作。
（17）推行全民健身计划，实施国家体育锻炼标准，负责开展国民体质监测；指导、协调、组织、配合各行业群众性体育活动的开展，负责社会体育指导工作队伍建设；做好学校、机关、企业、部队、少数民族和残疾人的体育工作，负责公共体育设施的监督管理。
（18）统筹协调全市体育事业和竞技体育发展，组织参加和承办国家级和省、市级体育竞赛；研究和平衡全市竞技运动项目设置与重点布局；指导和推进青少年体育工作，加强体育后备人才建设。
（19）完成市委市政府交办的其他任务。
二、一般公共预算支出情况

邵阳市文化旅游广电体育局本级2022年度一般公共预算财政拨款年初结转和结余1310.16万元，本年收入3214.63万元，本年支出3037.08万元，冻结调整103.04万元，年末结转和结余1384.67万元。
（一）基本支出情况

邵阳市文化旅游广电体育局本级2022年度一般公共预算财政拨款基本支出年初结转和结余66.04万元，本年收入1136.64万元，本年支出1037.89万元，年末结转和结余61.75万元。
（二）项目支出情况

邵阳市文化旅游广电体育局本级2022年度一般公共预算财政拨款项目支出年初结转和结余1226.53万元，本年收入2018.99万元，本年支出1933.9万元，年末结转和结余1311.62万元。
三、政府性基金预算支出情况

政府性基金预算财政拨款年初结转和结余17.59万元，本年收入59万元，本年支出为65.29万元，年末结转和结余11.3万元。
国有资本经营预算支出情况

无
社会保险基金预算支出情况

无
部门整体支出绩效情况

（一）全国、全省荣誉称号：我局获评全国2021年度基层广播电视统计工作考核优秀集体、全省2021年度文化和旅游工作先进单位、2021年度最佳文旅志愿服务组织、2022年广播电视创新创优优秀组织单位；我市创排的祁剧《种子方舟》、花鼓戏《豆腐西施》荣获湖南省“五个一工程”奖；广场舞《文明之花满人间》成功入围中国艺术节第十九届群星奖决赛；我市参加省十四届运动会获体育道德风尚奖、代表团金牌奖、代表团总分奖、青少年总分奖、青少年赛会总分奖、成年组金牌奖、成年组总分奖七个奖项；隆回县文化旅游广电体育局（隆回县文物局）荣获“全国文物系统先进集体”。

（二）党的建设全面加强。深化思想政治建设。常态长效深化党史学习教育，以党组中心组学习、党组会学习、专题学习等形式深入学习了《习近平谈治国理政》第四卷、党的二十大精神等，推动党员干部深刻认识“两个确立”的决定性意义，坚定做到“两个维护”。抓实基层党建工作。积极对照“四强”党支部的标准，持续深化系统党支部标准化规范化建设，创成1个全市示范党支部，创设基层党建工作督查制度，压实“两个责任”。推进党风廉政建设。深入推进系统“清廉单位”建设，建立廉政档案，完善了“五个不直接分管”等二十项制度，开展了群众关心的“四位”问题等专项整治工作。意识形态工作责任制全面落实。定期分析研判文旅广体意识形态工作形势，严把文艺创作生产、演出展会活动等的价值导向关，确保了系统意识形态领域的绝对安全。
（三）文旅产业经济大盘平稳。召开文旅企业代表座谈会，制定了《关于落实纾困政策支持文旅行业恢复发展的实施办法》，出台了减免旅游协会年度会员会费等10条举措，退还全市16家旅行社质量保证金475万元；向金融机构推送7家旅游企业共8520万元的融资需求；成功推荐33家旅游企业进入全省首批旅游企业融资担保风险代偿补偿“白名单”；落实2021年旅游产业发展奖励资金675.672万元；引导鼓励景区和旅行社积极开发工会春秋游、党建主题日、团建活动等旅游产品并做好上门推广服务；开展“爱我湖南 ‘湘’约邵阳”2022湖南人游邵阳暨旅游消费季活动，推出“邵怀一家亲”两地市民互游等七大主题活动和景区门票半价、住宿餐饮5-8折优惠措施吸引客流，奇美邵阳文旅消费一卡通累计销售17842张。2022年前三季度邵阳市规模以上文化及相关产业市场达到343家，营业收入183.93亿元，同比增长17.9%，GDP占比7.2%，收入总量及增速在B类地区排第1。2022年1月-9月，我市接待国内游客2451.8021万人次，同比增长1.13%，实现旅游收入272.1624 亿元，同比增长0.77%。
（四）首届邵阳旅游发展大会圆满举办。邵阳市首届文旅商品创意设计大赛、邵阳市首届旅游发展大会新闻发布会、花瑶“讨僚皈”暨湖南（隆回）非遗音乐会、2022武冈市首届云山·百威啤酒卤菜季、2022年中国桨板黄金联赛暨第一届天子湖桨板公开赛等系列子活动相继开展；市旅游产业发展推进会上签约项目20个，总投资128.8亿元。出台了《关于加快推进邵阳旅游产业高质量发展的实施意见》。大会期间，举办了包括开幕式、文旅项目考察、旅游发展大会主题展和邵阳旅游产业发展推进会议四大主体活动，以及邵阳市文旅产品展示周、邵阳人游崀山活动、2022首届湖南（邵阳）文化旅游美食消费季等配套活动。
（五）全域旅游战略稳步推进。策划包装招商项目44个，洞口县古楼茶旅文康融合示范项目等3个文旅新业态项目获全省旅游专项经费支持。积极推进雪峰山山地度假区创建省级旅游度假区，长征文化公园（邵阳段）的建设各县市区有序推进。新邵县严塘镇花亭子村、武冈市辕门口街道办事处古山村、邵阳县塘渡口镇蔡山团村获评第四批湖南省乡村旅游重点村、隆回县虎形山瑶族乡获评第二批湖南省乡村旅游重点镇（乡），城步苗族自治县蓬瀛红色教育基地、新宁县舜帝茶庄森林康养中心、新宁县裕锋生态农庄被列入省五星级乡村旅游区（点）拟定名单。武冈市云山景区和湘窖文化酿酒城景区被评为省级文明旅游示范单位。
（六）文艺精品创作持续繁荣。我市创排的祁剧《种子方舟》、花鼓戏《豆腐西施》荣获湖南省“五个一工程”奖；广场舞《文明之花满人间》成功入围中国艺术节第十九届群星奖决赛；成功举办“盛世欢歌新征程”2022年邵阳市线上春节联欢晚会，线上观看人数达377万人次；2023年全市春晚精彩纷呈；重点围绕“党的二十大召开”“乡村振兴”等主题，创排祁剧《李蛮牛上任》，花鼓小戏、小品《旅游结婚》《家训》《妈妈的汤》《网骗风波》，花鼓戏快板《邵阳创文我来说》等；完成“戏曲进乡村”惠民演出680余场，周末剧场32场，戏曲进校园28场。
    （七）公共文旅服务体系不断完善。出台《关于推进全市公共文化服务体系高质量发展的实施意见》，全市公共文化设施总面积达到718.98万㎡，全市文化场馆服务总人次达1122.36万人次，公共文化服务体系进入高质量发展新阶段。“宝庆群艺汇”“到群众最需要的地方去”等品牌文化活动持续开展。市县两级文旅云数字平台已完成数据对接并投入使用，建成“邵阳市云上非遗馆”。我市2人获全省“最美文旅志愿者”、1人获“最美文旅志愿服务组织工作者”、2个单位获“最佳文旅志愿服务组织”、1个项目获“最佳文旅志愿服务项目”。隆回县《挑出瑶乡“振兴花”》获评“中国民间文化艺术之乡”建设典型案例。
（八）文化遗产保护利用全面加强。隆回县文化旅游广电体育局（隆回县文物局）荣获“全国文物系统先进集体”。召开了全市文物安全培训会。上堡武烈王故城考古调查勘探项目计划书和勘探方案获批复同意，专项资金到位87万元。获批9个省保项目计划书，核准国保、省保方案5个；争取省级文物保护专项资金到位1258万元，国家文物保护专项资金到位943万元。成功申报2处省级历史文化名镇、5处中国传统村落。完成蓝印花布印染技艺国家级代表性传承人蒋良寿的数字化记录；举办了“宝庆烙画师生作品展”和2022年“文化和自然遗产日”邵阳市非遗宣传展示活动，国家级传承人张宗凡荣获“2022年宝庆工匠年度人物”称号。

（九）体育事业蓬勃发展。我市在省十四届运动会上再创佳绩。邵阳代表团获总金牌63.8枚，其中比赛总金牌41枚，超出上一届14枚，金牌数创历史纪录，金牌榜排名上升3个名次；青少年比赛金牌比上一届多出11枚，成年组金牌榜排名上升至第二名。邵阳代表团获体育道德风尚奖、代表团金牌奖、代表团总分奖、青少年总分奖、青少年赛会总分奖、成年组金牌奖、成年组总分奖七个奖项。举办了2022年邵阳市第二届全民健身联赛、第五届少数民族运动会、第二届“健康湖南”全民运动会邵阳海选赛、选拔赛等体育活动，开展了2期社会体育指导员的培训，共培训二级社会体育指导员220人。成功承办2022年湖南省青少年田径锦标赛（传统组），组织参加2022年湖南省田径、武术、羽毛球青少年锦标赛，共获得3枚金牌，7枚银牌，14枚铜牌。
（十）广播电视工作扎实推进。做好了重要节庆、全国两会、冬奥会（冬残奥会）、党的二十大重要保障期间的安全播出保障工作；开展了广播电视“黑广播”、“灰广播”、有线（无线）网络、IPTV、乡镇小片网、酒店宾馆境外电视接收、市场地面卫星电视接收设备销售专项整治；指导新邵县和武冈市完成县级应急广播体系项目建设，指导城步县完成2500台有线数字高清交互数字机顶盒推广普及项目，全市无线数字化覆盖工程单频网组建及调试工作全面完成。
（十一）文旅市场发展健康有序。召开全市文旅广体行业领域安全隐患排查治理工作会议，深入开展安全生产“大培训、大排查、大整治、大攻坚”等专项行动，抓实行业安全。制定下发《<邵阳市文化旅游广电体育局优化营商环境三年行动计划（2022-2024年）>的通知》等，深入推进审批服务“三集中三到位”，优化市场服务。强化市场监管，开展了“不合理低价游”“春雷”、上网服务场所秩序等专项整治，全年共处理投诉举报案件49起，办结案件42起。
七、存在的问题及原因分析

（一）绩效管理水平有待提高。我单位对绩效管理政策了解不透彻，主要是对绩效全过程包括哪些环节、每个环节要做什么、完成时限是多久没有基本了解，导致绩效管理工作执行力偏弱，如至今未开展绩效自行监控工作、往年绩效目标编制及自评报告质量不高等。

（二）个别项目经费使用规范略有欠缺

2022年个别项目经费之间存在部分混淆使用的情况，主要是收到上级下达的紧急工作任务，出现“钱未到、事先做”的情况，钱到位时，工作任务已完成，到位的项目资金就会用于完成其他履职任务。同时会影响预算绩效管理工作，如编制绩效目标会有偏离，继而会影响后续的绩效自行监控，绩效自评的工作。

（三）绩效管理制度建设待完善。未建立关于绩效管理全过程的相关政策，如绩效目标编制、事前绩效评估、绩效自行监控、绩效自评等管理办法。

（四）个别预算执行率偏低。一是受疫情影响，文旅消费复苏较慢，部分景区提质升级工程进展滞后，部分群众文化旅游体育活动难以广泛深入开展，线上活动影响力不够；二是机构改革后，乡镇综合文化站撤销，文化站人员由专职变为兼职、且人员数量减少了一半，严重影响了基层文化工作的开展。三是受财政困难影响，部分市级文物保护单位得不到抢救性维修。
八、下一步改进措施

（一）深入学习绩效管理政策。组织单位领导、业务人员及财务人员学习《绩效管理绩效目标编制管理办法》、《绩效监控管理办法》、《绩效评价管理办法》、《绩效事前评估管理办法》，梳理清楚绩效管理全过程的工作内容、标准、时限，并及时保质完成工作任务。
（二）加强项目执行力，提高预算执行率。在每个项目实施前，制定合理的项目实施计划，明确详细的实施内容及完成时限，并全程跟踪项目实施进度，确保项目按时保质完成，同时，提高项目资金使用率。
（三）绩效管理制度建设待完善。按照市政府出台的绩效管理相关政策，并结合本单位实际情况，建立健全的绩效管理制度或办法，并严格按照规定执行。
九、部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况
（一）自评结果。2022年度绩效自评得分为95.93分，等级为“优”。

（二）自评公开情况。2022年度绩效自评随2022年决算公开，公开内容有2022年自评报告、部门整体支出自评表、项目支出自评表等。

报告附件：

附件1.部门整体支出绩效评价基础数据表

附件2.部门整体支出绩效自评表

附件3.项目支出绩效自评表（一个项目支出一张表）

